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Κάποτε οι ιστορίες και τα παραµύθια περιέγραφαν πύργους, δράκους, βασιλιάδες  και 

νεράιδες, και ξεκίναγαν µε το «Μια φορά κι έναν καιρό…». Στο βιβλίο της Έλενας 

Αρτζανίδου, ∆εν ντρέποµαι πια (Εκδόσεις Ψυχογιός, Αθήνα 2012), υπάρχουν δύο παιδιά, ο 

Φώτης και ο µικρότερος αδελφός. Περιγράφεται µία µέρα της καθηµερινότητας της 

οικογένειας, όπου ο µικρός ξεφεύγει από την προσοχή του µεγάλου αδελφού και χάνεται. Η 

οικογένεια, µε τη βοήθεια φίλων και της αστυνοµίας, ψάχνει να τον εντοπίσει. Η ιστορία 

απλή. Γίνεται, ωστόσο, ενδιαφέρουσα, τρυφερή και γεµάτη συναίσθηµα, γιατί ο µικρός 

αδελφός έχει αυτισµό.  

Ο αυτισµός είναι µια «συνολική διαταραχή της ανάπτυξης», η οποία ταυτίζεται µε µία 

«δύσκολη διαταραχή ανθρώπινης επαφής», κατά την οποία το άτοµο αυτοπεριορίζεται στον 

προσωπικό του κόσµο των βιώσεων και των ιδεών, και αρνείται εκούσια κάθε επικοινωνία µε 

το περιβάλλον του. Αποτελεί µια «περίπλοκη» και «αινιγµατική» διαταραχή. Υπήρξε 

αντικείµενο πολλών µύθων και παρανοήσεων. Ταυτόχρονα, συνιστά ένα φαινόµενο που έχει 

προκαλέσει διαφωνίες και συγκρούσεις µεταξύ των ειδικών (Τσιµπιδάκη 2011).  

Στο βιβλίο ∆εν Ντρέποµαι πια περιγράφεται η πολύπλοκη οικογενειακή ζωή µε ένα παιδί 

µε αυτισµό. Αυτό γίνεται µέσα από µία πρωτοπρόσωπη αφήγηση, στην οποία σε πρώτο 

πλάνο είναι ο Φώτης, ένα 12χρονο παιδί που παρατηρεί, βλέπει και σχολιάζει, αλλά στο 

βάθος είναι το αυτιστικό παιδί, ο Κέκος, που πρωταγωνιστεί και ξεπροβάλλει µε αδρά 

χαρακτηριστικά.  

 

Είναι ενδιαφέρον να γνωρίσουµε τα πρόσωπα της ιστορίας:  

Ο ήρωάς µας είναι ο Αλέκος ή Κέκος (όπως αποκαλεί τον εαυτό του). Ο Κέκος εµφανίζει 

κάποια  βασικά στοιχεία του αυτισµού: 

- Επικοινωνεί µε ένα δικό του ιδιαίτερο τρόπο. 

- Ο λόγος του είναι ιδιότυπος: Βγάζει άναρθρες κραυγές και προφέρει λέξεις δυσνόητες για 

τους άλλους.  

- Χτυπά ρυθµικά τα χέρια του, αλλά και χτυπιέται και ο ίδιος στο πάτωµα ουρλιάζοντας. 

- Παρουσιάζει µία βασανιστική επιθυµία του αµετάβλητου, όπου όλα πρέπει να είναι σε 

µία συγκεκριµένη σειρά. ∆ε µπορεί να αντέξει σε αλλαγές της καθηµερινής του ρουτίνας. 

- Έχει δυνατή µνήµη: Θυµάται ό,τι θέλει µε κάθε λεπτοµέρεια. 

 

Παράλληλα, έχει και πολλά θετικά στοιχεία. Είναι έξυπνος, δυνατός και πολύ όµορφος. 

Αναφέρεται χαρακτηριστικά στη σελίδα 24: 

- «Ο αστυνοµικός κοίταξε τη φωτογραφία και πρόσεξα πώς µεγάλωσαν τα µάτια του. 

                                                 
*
  Η Ασηµίνα Τσιµπιδάκη είναι Λέκτορας στο Παιδαγωγικό Τµήµα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης 
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- ‘Μου κάνει εντύπωση, δεν του φαίνεται! Αυτό το παιδί έχει αυτισµό;’ Μονολόγησε πιο 

πολύ στον εαυτό του ο κύριος µε τη στολή. 

- ‘Είδατε; ∆εν είναι κούκλος; Όλους µας ξεγελάει. Εγώ, αν δεν τον έβλεπα µε τον Φώτη στην 

πλατεία τα απογεύµατα όλα αυτά τα χρόνια και δεν τον άκουγα, δε θα ήξερα το πρόβληµά 

του», πετάχτηκε η Λίνα και όλοι την κοιτάξαµε.» 

 

 

Ο Κέκος επιδιώκει τη συναισθηµατική επαφή, το χάδι και το χαµόγελο των δικών του, αλλά 

µε έναν διαφορετικό τρόπο. Άλλωστε, για να καταλάβουµε το πώς αισθάνονται και πώς 

σκέφτονται τα άτοµα µε αυτισµό πρέπει να δούµε τον κόσµο µέσα από τα δικά τους µάτια. 

Επιπλέον, τρέχει σαν αθλητής και έχει αναπτύξει µία ιδιαίτερη σχέση δεσίµατος µε τα άλογα.  

 

Ο αδελφός, Φώτης, νιώθει ότι παραµελείται, και ειδικότερα, νιώθει άβολα κάθε φορά που 

όλοι πανηγυρίζουν, όταν ο Κέκος καταφέρνει πράγµατα που ο ίδιος  τα έχει καταφέρει χωρίς 

τυµπανοκρουσίες εδώ και χρόνια. Νιώθει ντροπή, όταν βρίσκεται έξω. Βιώνει έντονα το 

κοινωνικό στίγµα και τη µη αποδοχή των άλλων.   Περιγράφει χαρακτηριστικά ο αδελφός: 

«∆εν πρόλαβα να τελειώσω, όταν ακριβώς µπροστά µας σταµάτησαν ο Σταµάτης και 

ο Τέλης. 

   ‘Πάλι µε τον περίεργο, το µουγκό αδελφό σου περιµένεις το σαραβαλάκι;» µου 

πέταξε και ξέσπασαν σε γέλια. Κοκκίνισα από ντροπή και δεν ξέρω γιατί άφησα το χέρι 

του Κέκου. Έκανα δύο βήµατα µακριά του, ενώ τα πειραχτήρια συνέχισαν το δρόµο 

τους, αλλά όχι µε κανονικό βηµατισµό, αντίθετα, άρχισαν να χοροπηδούν µε το χέρι 

τους ψηλά βγάζοντας άναρθρες φωνές που µου θύµιζαν τον αδελφό µου.’ 

    Κατάλαβα πως τον κορόιδευαν. Έµεινα ακίνητος παρακολουθώντας τους, µέχρι που 

χάθηκαν στη στροφή προς στο σχολείο» (σελ. 17).  

 

 

Ο Φώτης βιώνει έντονες εσωτερικές και εξωτερικές συγκρούσεις: Η ζωή του, λόγω του 

αυτισµού του αδελφού του, είναι αρχικά γεµάτη δάκρυα, ντροπή, φόβο, ενοχές, τύψεις και 

τελικά, περηφάνια και αποδοχή. Στο τέλος, συνειδητοποιεί πόσο σηµαντικός είναι ο αδελφός 

του, και πόσα µπορεί να καταφέρει, ίσως µε ένα διαφορετικό τρόπο,  και ορκίζεται µέσα του: 

«Κέκο, ποτέ µα ποτέ δε θα σε παρατήσω». 

 

Η αδελφική σχέση παρουσιάζεται  ως σχέση αµφιθυµίας, όπου εµπλέκεται η αγάπη και η 

ζήλια. 

 

Η Μητέρα,  η Πίστη, είναι στοργική και εκδηλωτική. Έχει αναλάβει πολλούς ρόλους. Τρέχει 

συνεχώς για όλα όσα αφορούν στα παιδιά της και ειδικότερα για τον Κέκο. Εκδηλώνει την 

αγάπη της µε αγκαλιές, χάδια και  λόγια τρυφερά, όπως: 

«Έλα, Αλέκο µου, έλα, αγόρι της καρδιάς µου, γλυκό παιδί της µαµάς, ηρέµησε….» 

(σελ.9) 

 

Παράλληλα, σε στιγµές κρίσης εκδηλώνει µεγαλύτερη οικειότητα και επαφή µε τον µικρό. 

Βάζει όρια στα παιδιά, και κυρίως στο Φώτη, όσον αφορά στη σχέση και την αποδοχή του  

αδερφού του. Βιώνει ποικίλα και εναλλασσόµενα συναισθήµατα: Παλεύει ανάµεσα στο γέλιο, 

το δάκρυ και την αγωνία, τη χαρά και τη λύπη.  

 

Ο πατέρας, ο Θεόφιλος, συµµετέχει ενεργά στην οικογενειακή ζωή. Είναι πιο µεθοδικός στην 

όλη προσπάθεια να βρουν το παιδί. Τέλος, δεν επιρρίπτει ευθύνες στο Φώτη. Αυτό άλλωστε 

προτείνει και η πρακτική της ειδικής αγωγής: Τα αδέλφια να µην επιβαρύνονται µε 

παραπάνω ρόλους, ευθύνες και καθήκοντα από αυτά που µπορούν να διαχειριστούν.  

 

Στην ιστορία εµφανίζονται, επίσης:  

− η Λίνα, η κρυφή αγάπη του Φώτη. Η Λίνα ένα κορίτσι ώριµο, γεµάτο πυγµή που έχει 

αποδεχτεί τον Κέκο. 
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− Η  µητέρα της Λίνας, η Ιωάννα, η οποία συνιστά υποστηρικτικό πλέγµα στήριξης και 

φιλίας για την µητέρα Πίστη. 

− Οι δύο συµµαθητές, ο Σταµάτης και ο Τέλης, που δείχνουν µία άσχηµη συµπεριφορά 

γεµάτη προκατάληψη και  κοροϊδία, καθώς και 

− ο διευθυντής του γενικού σχολείου και ο αστυνοµικός, που συµβάλλουν στην εύρεση 

του Κέκου.  

 

Το βιβλίο γίνεται ενδιαφέρον γιατί η συγγραφέας παντρεύει τρία επιστηµονικά πεδία: το 

παιδί µε αναπηρία ως κλινική συµπτωµατολογία, την ψυχολογική θεώρηση της οικογένειας 

και τη λογοτεχνία. Ταυτόχρονα, αποδεικνύει ότι η λογοτεχνία ακολουθεί την ειδική αγωγή. 

Από το παθολογικό µοντέλο θεώρησης της οικογένειας που κυριαρχούσε αρχικά, φτάσαµε, 

και µέσα από τη λογοτεχνία, στη θετική προσέγγιση της οικογένειας παιδιού µε 

διαφορετικότητα.  

Στο βιβλίο διαφαίνεται µία λειτουργική οικογένεια που αντιµετωπίζει τις καταστάσεις 

πολύ αποτελεσµατικά. Αυτό συµβαίνει γιατί έχουν αναπτύξει τα ακόλουθα στοιχεία 

ανθεκτικότητας: 

- Οι γονείς αποτελούν το ισχυρό υποσύστηµα της οικογένειας. Είναι αυτοί που 

καθορίζουν τα όρια και τους  κανόνες. 

- Έχουν αποδεχτεί πλήρως το παιδί και µάλιστα έχουν µία θετική στάση προς αυτό. 

- Εκδηλώνουν ανοιχτά τα συναισθήµατά τους. 

- Εµφανίζουν µία υποστηρικτική και συµπληρωµατική συζυγική σχέση. 

- Έχουν επαφή µε το ευρύτερο οικογενειακό και φιλικό περιβάλλον, και δε διστάζουν 

να αναζητήσουν βοήθεια από έξω (Τσιµπιδάκη 2007). 

Τέλος, αν και πρωταγωνιστεί ο αδελφός, κύριος µοχλός λειτουργίας της οικογένειας είναι 

το παιδί µε αυτισµό. Γύρω του κινούνται και οργανώνονται όλα. 

 

Η επιστηµονική έρευνα προτείνει ότι είναι µύθος η κοινή υπόθεση που πρεσβεύει ότι η 

φυσιολογική οικογενειακή ζωή είναι ευτυχισµένη και αρµονική. Οι φυσιολογικές οικογένειες 

συνεχώς αγωνίζονται µε προβλήµατα της ζωής. Αυτό που διακρίνει τη φυσιολογική ζωή δεν 

είναι η απουσία προβληµάτων, αλλά µία λειτουργική οικογενειακή δοµή (Nichols & 

Schwartz 1998). Το βιβλίο της  κ. Αρτζανίδου περιγράφει ακριβώς µία τέτοια οικογένεια. 

Μέσα από τις δυνατές σκηνές, τις έντονες συγκινήσεις και τους αληθινούς ήρωες, µάς κάνει 

να µην ντρεπόµαστε πιά για Λόγια, Πράξεις ή Συµπεριφορές, που Είπαµε ή Κάναµε σε 

Ανθρώπους, απλά επειδή ήταν ∆ιαφορετικοί από εµάς ή σκέφτονταν διαφορετικά από µας.  

Ελπίζω ο καθένας µας να πει και να βιώσει αυτή την µοναδική στιγµή στη ζωή του, που θα 

περηφανευτεί για το «∆εν Ντρέποµαι Πια…» 

Αξίζει να αναφερθεί ότι οι προτάσεις τελειώνουν µε τελείες, ενώ οι ιστορίες δεν 

τελειώνουν ποτέ. Έτσι  και ο ιστορίες οικογενειών παιδιών µε αυτισµό δεν τελειώνουν ποτέ, 

διανύουν ένα συνεχές ταξίδι γεµάτο πρωτόγνωρες εµπειρίες για πολλούς. Ωστόσο, 

χαρακτηρίζεται για τη µοναδική του πορεία. Είναι ένα ταξίδι που συναντά συνεχώς και 

απρόβλεπτα λύπες, αγωνίες αλλά και χαρές. Παρά τις όποιες αντιξοότητες, συνεχίζει µε 

τελικό προορισµό µια επώδυνη αλλά σταθερή ανέλιξη και µε τελευταίο σταθµό, ένα 

ουσιώδες λιµάνι: την ίδια τη ζωή. 

 

Σε όλους εσάς εύχοµαι καλή ανάγνωση και ένα καλό ταξίδι στην ξενάγηση του µοναχικού 

και ταυτόχρονα, µοναδικού κόσµου των παιδιών µε αυτισµό. Ενός κόσµου, που έχει κάνει 

σύµβολο τους στίχους προτροπής του ποιητή Οδυσσέα  Ελύτη:  

«…Πάµε µαζί κι ας µας λιθοβολούν 

Κι ας µας φωνάζουν αεροβάτες 

Φίλε µου όσοι δεν ένιωσαν ποτέ µε τι 

Σίδερο µε τι πέτρες τι αίµα τι φωτιά 

Χτίζουµε ονειρευόµαστε και τραγουδούµε!» 

 

 



 

 4 

Βιβλιογραφία 

 

Αρτζανίδου, Ε. (2012). ∆εν ντρέποµαι πια. Αθήνα: Εκδόσεις Ψυχογιός. 

Ελύτης, Ο. (1943).  Ήλιος ο Πρώτος,  XVI. Αθήνα: Εκδόσεις Γλάρος. 

Τσιµπιδάκη, Α. (2007). Παιδί µε ειδικές ανάγκες, οικογένεια και σχολείο: Μία σχέση σε 

αλληλεπίδραση, Αθήνα: Εκδόσεις Ατραπός. 

Τσιµπιδάκη, Α. (2011), Μαθητές µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ή και αναπηρίες, 

Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις, ΠΤ∆Ε Πανεπιστηµίου Αιγαίου.  

Nichols, M., & Schwartz, R. (1998). Family therapy. Concepts and methods (4
th
 ed.). 

Boston: Allyn and Bacon. 
 
 

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

